

El sábado, á las siete de la tarde terminará en los GRANDES ALMACENES "CASA COGOLLOS" LA FAMOSA SEMANA DE GRACIA

La autonomía tomista de la Universidad ó la fiesta del día 7

El señor Silió, que debe salir de Instrucción pública para irse á Valladolid como mayor-domo de la cofradía de Santo Tomás de Aquino, cumpliendo así su misión sobre la tierra y sirviendo á Dios en aquello para que fué creado, ha dado una real orden atentadora á la dignidad del profesorado, reveladora de la finalidad de la autonomía, inhumana, subversiva, antipedagógica, perturbadora de la paz escolar, y aún me quedo corto en la calificación.

La real orden fijando oficialmente en el día 7 de Marzo (Santo Tomás) la festividad escolar es agresiva, menoscabadora de la dignidad del profesorado por dos razones: porque se dictó y publicó á instancia de los católicos y sin contar para nada con los claustros autónomos de las universidades autónomas y porque el día 3 de Febrero fué la fiesta escolar con la anuencia y concurso del rector, los decanos y los profesores, que hasta banderas y estandartes manifestaron.

La tal real orden, como la invitación de los obispos á la cruzada, enseñan las orejas y descubren el fin de la autonomía: no es otro que tomar la Universidad para darsela, bajo la advocación de Santo Tomás á la Iglesia, que ya anuncia la fundación de una Universidad social. ¿Está claro? como tiene por metáfora preguntar el señor Maura, el mismo que negó la existencia del clericalismo. Agudo, como una invasión tífica por haberse bañado puerco en el agua potable, de la cual bebe un pueblo, es el caso epidémico que promueve la inhumana real orden. ¿Inhumano? Sí, inhumano, porque favorece á la "gardenia" del desamor á la enseñanza y al trabajo; cultiva la holganza y el jolgorio, aumenta el número de fiestas contra el criterio de los mismos papas, que las reducen. El Papa Pío X abolió las fiestas de la Candelaria, la Virgen de Septiembre y otras, no las de San José y el Corpus, por oposición del Estado español. Este ha impuesto en compensación dos fiestas más, aparte de las innumerables que ocasionan los días y cumpleaños de los individuos de la familia real: el Pilar, 12 de Octubre, fiesta de la Raza, y Santo Tomás, día 7 de Marzo, fiesta del clericalismo, de la tiranía dogmática. El ministro que es listo como un sacristán de monjas, hace lo que las catequistas que á los que se confiesan y comulgan les dan chocolate con bollo, un traje y algún dinerillo. El día un día de vacación y luego que distinguen al católico del que no lo sea.

Subvierte la Constitución, la ley de Instrucción pública y los fundamentos del régimen y las esencias del criterio liberal, opuesto á la separación por confesiones de los ciudadanos. Y una real orden que mezcla la religión con la enseñanza, que marca á los estudiantes en la frente el emblema de la religión, la cruz, la media luna, etc., etc., que divide á la familia escolar, que roba un día á la enseñanza es antipedagógica.

Que perturba la paz escolar, que aparta el estudiante del estudio, á nadie se le oculta. Los estudiantes americanos se han dividido ya porque un quidam sinónimo se admitió á los católicos. En Valencia, los estudiantes, que no se dejan marcar como reses por el señor Silió, han protestado.

También ha protestado el claustro universitario de Madrid contra la real orden; á fuer de autónomo ha acordado que el día 7 habrá clases. El ministro favorece la rebelión del estudiante á no asistir á clase. ¿Qué más perturbación?

Los católicos han repartido este programa que copio para poner en la piqueta á los ministros liberales que han pasado por la manobra de Silió.

Dice así:
"Fiesta oficial del estudiante. 7 Marzo de 1922.—Festividad de Santo Tomás de Aquino. Programa: A las diez y media de la mañana: Solemne función religiosa en la iglesia de San José (calle de Alcalá), organizada por la Asociación universitaria de catedráticos y doctores de Santo Tomás y la Confederación nacional de estudiantes católicos, oficiando el excelentísimo señor obispo de Madrid-Alcalá. Predicará el elocuente orador sagrado Rdo. P. Luis Urbano, O. P. Se invitará á S. M. el Rey, Asistirán el excelentísimo señor Nuncio de S. S., excelentísimo señor ministro de Instrucción pública, autoridades académicas y catedráticos.
A la una y media de la tarde: Banquete íntimo de confraternidad escolar, presidido por autoridades académicas y catedráticos en la Casa del Estudiante, Mayor, 1. Las tarjetas se expenden á módico precio.
A las seis de la tarde: Solemne acto en la Real Academia de Jurisprudencia (Marqués de Cubas, 9), celebrado por la Asociación de Catedráticos de Santo Tomás y la Federación de Estudiantes católicos de Madrid.
Tomarán parte en él don Jesús Padon, presidente de la Federación de estudiantes católicos de Madrid; señorita María Cristina de Arteaga, presidente de la Confederación católica de estudiantes.
Don José Yanguas Messia, catedrático de la Universidad central, D. Pío Zabala, subse-

cretario de Instrucción pública y catedrático de la Universidad Central.

Nuestros enemigos suelen, invocando la libertad, como las mujeres públicas invocan el honor, la virtud, la decencia y hasta el pudor cuando riñen con mujeres honradas, motejarnos de intolerantes. No lo somos. Los profesores y los alumnos tomistas pueden celebrar el día de Santo Tomás esa fiesta religiosa, y comulgar, y reunirse en banquete, y los católicos hacer todo eso; y nadie les irá á la mano, y si algún los estorbaba nosotros seríamos los primeros en condenar el atropello y en defender á los católicos.

Profesores y alumnos católicos y protestantes y mahometanos, y hebraicos ó judíos, y librepensadores hay. A sus prácticas devotas pueden dedicarse. El día de Santo Tomás han celebrado función de Iglesia los profesores católicos. ¿Quién se ha opuesto? Pero los clericales como Silió y consortes, invocan la libertad para tiranizar, la tolerancia para imponerse. ¿Quién es un ministro, ni un Gobierno, ni nadie, para poner el marcha oficial á una fiesta católica? ¿Por qué ha de ofender los sentimientos y las convicciones de los profesores y de los estudiantes no católicos, ya por profesar otra religión, ya por no profesar ninguna? El artículo 11 de la Constitución, «no suspendido», ha sido violado por el ministro de Instrucción pública con la complicidad de los ministros liberales Francos Rodríguez y marqués de Cortina.

Mientras esos señores continúan en el Gobierno, ¿á qué comentar, leer ni escuchar los discursos de Romanones y Villanueva pidiendo el restablecimiento de la Constitución? Al artículo 11 en vigor atenta Silió al imponer oficialmente la festividad de Santo Tomás y de qué nos sirve la garantía constitucional del respeto á nuestras confesiones y opiniones?

Con razón tachaba Melquíades Álvarez de anticristianismo al Gobierno del que forman parte dos pasmarotes liberales, y no porque suspenda unos artículos de la Constitución, sino porque toda ella es infringida y despreciada por el Gobierno clerical de Silió-Cortina-Francos Rodríguez.

ROBERTO CASTROVIDO.

El anterior, admirable artículo fué escrito antes del día 7. No pudimos publicarlo en esa fecha, como fué, sin duda, el deseo de su autor, y nuestro propio deseo. El retraso con que lo recibimos lo impidió.

Lo publicamos después de la crisis, porque las censuras á los ministros liberales que durante tanto tiempo han sido colaboradores pacíficos de la obra clerical del Gobierno no pierden oportunidad. Existe otro motivo para que tan admirable artículo tenga eficacia y actualidad: la continuación de Silió en el ministerio de Instrucción pública. ¿Qué nuevo atentado á la libertad se prepara? ¿Por lo que afecta á la fiesta del día 7, ha sido lamentable la complicidad de la Universidad autónoma de Valencia en esa farsa religiosa.

El ilustre Carrado, rector de la Universidad de Madrid, se opuso á la fiesta clerical. El sabio y venerable Ureña, también. Los estudiantes liberales madrileños se manifestaron gallardamente contra esa charlotada universitaria. Los profesores y los estudiantes de la Universidad de Valencia—de estos últimos hemos de consignar algunas, escasísimas excepciones—nada hicieron contra la fiesta inhumana, reaccionaria, atentadora á su dignidad y á la autonomía universitaria. Lo lamentamos.

ACCIÓN REPUBLICANA

DISTRITO DEL TEATRO

Reunión importante

Se convoca con verdadera urgencia á todos los componentes de junta de distrito á una reunión para hoy, á las nueve de la noche por primera convocatoria, y á las nueve y media por segunda y última que tendrá efecto en la Casa de la Democracia.

Los asuntos á tratar son de trascendental importancia que afectan en gran manera á nuestro Partido, y por lo cual, los acuerdos que se tomen, serán firmes para proceder en consecuencia.

Se ruega no faltéis ninguno de los componentes de este Comité del Distrito del Teatro, para dar pauta, previa cohesión, defendiendo la dignidad de partido.—El presidente, Hernández; el secretario, Tortajada.

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

(Calle de Gil Polo)

Se convoca á junta general ordinaria para el día 11 del corriente á las nueve de la noche, para tratar de la aprobación de cuentas, renovación de directiva y ruegos y preguntas. Por ser de sumo interés, se ruega la puntual asistencia.

CRONICA DE MADRID La crisis de las garantías constitucionales

Disfrazados de agrarios, iban á tumbar al Gobierno unos conservadores de Sánchez Guerra. No lo tumbaron ellos, porque el conde de Romanones, que vivió en peligro la situación, se anticipó á sus propios deseos y promovió la crisis; pero, es lo mismo. Crujieron todos, con el señor Maura á la cabeza, y dieron un corte á la actuación parlamentaria, que era ya una ridícula comedia, por parte de las fracciones gubernamentales.

El conde de Romanones se resistió hasta el último momento. Aún en la conversación que celebró esta mañana con el subsecretario de la Presidencia, decía á éste, desoso de echar un remiendo al Gobierno, fuese como fuese:

—Vea si puede convencer al presidente de que por lo menos asegure que, dentro de breve tiempo, levantará la suspensión de las garantías constitucionales.

Era ya tarde. Por otra parte, el señor Maura, no estaba dispuesto á dar esa satisfacción á las izquierdas. El señor Maura necesitaba la suspensión de las garantías para gobernar.

La entrevista entre el señor Lequerica y el conde de Romanones, tuvo un final obsoleto.

—Pues esto se acabó—dijo el jefe del partido liberal—. Tengá la bondad de comunicar al señor Maura que, desde este momento, retiro á mi ministro del Gobierno.

Momentos después, los encerrados de los periódicos madrileños anunciaban la crisis, que bien puede llamarse de las garantías constitucionales. Es, realmente, breve ó larga, una crisis repugnante. El país ha cercado al conde de Romanones de tal suerte, que no ha tenido más remedio que provocar la cuestión de confianza. Y Maura ha preferido decir que había sido vencido por no haber querido levantar la suspensión de garantías á declarar noblemente su fracaso.

Mas no se haga mucho caso de estas notas vehementes escritas al margen del conflicto, pues se pensaron antes de que hubiese una verdadera orientación oficial, pocas horas antes de que se sepa lo que está reservado á las gestiones del señor Sánchez Guerra, encargado de formar Gobierno. El cronista, desoso de comentar todos los momentos de esta compleja vida madrileña, que es la síntesis de la vida española, acaba de hablar con los jefes políticos, de olr gradas y variedades en el Congreso, de contemplar la lucha de los egoísmos políticos en pugna, de convivir, una vez más, de que todo esto es una ruina, llena de embrosos, de sentina, de pobreza espiritual. Y piensa: si, en esta época que parece de progreso indefinido, se produce una crisis, se pone al régimen en un gravísimo aprieto, porque al señor Maura no le parece bien respetar los fueros de la Constitución, ¿qué hay que esperar de esos hombrecillos ponderados de la casaca bordada?

—Hemos ido al Congreso—declamó el señor Bestelero—. ¿Y para qué?
Afortunadamente, esta vez, como todas, los únicos que hemos tenido una visión clara del porvenir político, hemos sido los periodistas.

Durante una semana hemos venido diciendo que la crisis estaba planteada. Y lo estaba. Los ministros, sonreían artificialmente. El señor González Hontoria, causa primordial de la crisis, que aunque la llamemos de las garantías constitucionales, es también una crisis hispano-marroquí, negaba ayer, por medio de una nota oficiosa, que estuviese recogiendo los papeles. ¿Por qué esa farsa continuada, indigna, molesta? ¿Por qué?
Somos muy poco; somos unos forzados de la pluma; pero, aprendáse á respetarnos. Los ministros no dicen nunca una palabra de verdad; los periodistas, solemos escribir lo que nuestras informaciones detentan y nuestra conciencia nos dictan. Oyendo á los ministros, no se sabrá jamás nada de lo que ocurre en España. Leyendo los periódicos, se sabrá, al menos, el camino que hay que seguir para enterarse de los acontecimientos españoles.

Esta crisis de las garantías constitucionales, ha dado á la Prensa un triunfo, un gran triunfo. No se olvide. Somos muy poco, somos unos forzados de la pluma, pero no victimas con las torturas de la presión oficial.

Esta crisis de las garantías constitucionales nos pone, de nuevo, en evidencia ante el mundo. Los gobiernos españoles no quieren amoldarse á las modernas libertades... ¡Ni siquiera á las libertades del año 68!

ARTURO MORI.

7 Marzo 1922.

Junta Constructora de la Casa-Colonia Blasco Ibáñez

Se convoca con carácter urgente á todos los componentes de esta Junta, para hoy, á las seis de la tarde, en la Casa de la Democracia.—El presidente.

La Asamblea naranjera de Alcira

Ayer se celebró en Alcira, con extraordinario éxito, la Asamblea naranjera.

Los expedicionarios de Valencia que asistieron al acto, salieron á las doce de la noche en el tren andaluz, recogiendo gran número de asambleístas en las estaciones del tránsito.

En el tren viajaban, entre otras distinguidas personalidades:

El senador don Ramón de Castro, el diputado á Cortes don José Montesinos Checa, el presidente de la Diputación don Modesto Jiménez de Bentrosa, el vice de la Comisión provincial don Ricardo Sanz, los diputados señores Roger y Serra, los señores Puchol, Carbonell, marqués de Castellfort, Iváñez de Lara, Carreter, Prósper Bremón, Sarthou, León Durán, Alburquerque, López Lluich, Presencia, Castillo y Miñana.

A la llegada á Alcira fueron saludados los expedicionarios por el alcalde de la población señor Pardo, quien presentó á la comisión organizadora compuesta por los señores Linares, Cucó, García Bisbal, Casanova, Menguan, Moll, Fillol, Barber y Palau.

La Asamblea empezó con asistencia de numeroso público, á las tres de la tarde.

El Gran Teatro, magnífico edificio capaz para 3.000 espectadores, estaba completamente repleto.

Asistieron representantes de las siguientes poblaciones:

Oliva: Ayuntamiento, Sindicato Agrícola, Sociedad de Agricultores, Círculo Conservador y Sindicatos Agrícolas Olivense y de San Jaime.

Valencia: Federación Agrícola de Levante, Valenciana de Sindicatos Agrícolas, Sociedad Económica de Amigos del País, senador don Facundo Burriel, diputado don Carlos Hernández Lázaro, Cámara de Comercio, diputado señor Ferrer y Peset y senador señor Gadea.

Torreblanca: Cooperativa La Lealtad y de San Jaime, Sindicato de Defensa Agrícola. Murcia: Fletadora murciana.

Burriana: Unión Agrícola.

Villanueva de Castellón: Ayuntamiento, Sociedad La Escalona, Cámara Agrícola, Comunidad de Regantes, Sindicato Católico, Círculo Liberal, Juventud Liberal, Sociedad Obrera, Comunidad de Regantes «Regnou», Sociedad Huchera.

Benimislé: Ayuntamiento, Sociedad Socialista Benimislense.

Jeresa: Ayuntamiento, Sindicatos Agrícolas y de propietarios.

Forriales: Círculo Liberal.

Corbera: Ayuntamiento, Unión Monárquica y Ateneo Recreativo.

Faura: Sociedad Patronal.

Játiva: Ayuntamiento.

Guaduasar: Ayuntamiento, Ateneo Mercantil y Cooperativa La Paz.

Masalavés: Ayuntamiento y Sindicato Agrícola.

Puebla Larga: Ayuntamiento, Federación Naranjera y Sindicato La Propiedad.

Cuartell: Ayuntamiento y Sindicato Agrícola de San Joaquín.

Cullera: Ayuntamiento, Ateneo Mercantil, Círculo Cívico, Conservador, Republicano, Izquierda Liberal, Sindicatos de Riegos y Guardería y Fomento agrario.

Alquería de la Condesa: Ayuntamiento y Cooperativa Obrera.

Carcaigente: Ayuntamiento, Círculo Carcaigentino, Sociedad Maurista, Unión Patronal Frutera, Cámara Agrícola, Sindicato de San José y Casino Musical.

Favarella: Sociedad Agrícola.

Villanueva: Ayuntamiento, Círculo Recreativo, Casino Antiguo, Sindicatos de Riegos, Agrícola y de Policía rural.

Castellón: Ayuntamiento.

Algemesi: Ayuntamiento, Círculo Conservador, Tradicionalista, Unión Frutera y Liberal Conservador.

Vall de Uxó: Ayuntamiento.

Sagunto: Ayuntamiento.

Además otras representaciones aisladas, como don Fernando Gasset, el diputado á Cortes por Valencia señor Iváñez Rizo, el Sindicato de Policía rural de Sagunto, Idem de Almazora, presidente del Ateneo Mercantil, don Luis Ferreres, don José Darden, don Adolfo Beltrán, don Pascual Flores, de Puebla Larga, Ayuntamiento de Almazora, Círculo Frutero del mismo pueblo, Comunidad de Regantes de Sagunto, Ayuntamiento de Pego, don Pascual Bohigues, de Gandía y otros muchos.

Terminada la lectura de las adhesiones, se levantó á hablar el señor Puchol.

Dijo que subsiste sin resolver el problema naranjero en su aspecto general, y en el particular de la exportación al mercado de Francia, que son los principales motivos de la Asamblea.

Se ocupó del decaimiento del mercado y recordó la Asamblea de Noviembre.

No fueron desatendidas sus conclusiones, interponiendo al Gobierno, que pidió espera por patriotismo, y para no dificultar las negociaciones con Francia.

Hay, el Arancel está en vigencia y nuestra vida depende de la exportación.

A continuación hicieron uso de la palabra

los señores Serra y Soler, que se expresó en valenciano.

El señor León Durán, manifestó que los gobiernos españoles se preocupan más de la política que de estos problemas vitales.

Y entre tales problemas, el naranjero es de una importancia trascendental.

La tendencia de los nuevos aranceles parece encaminada á favorecer industrias que carecen de personalidad.

El señor Samaniego leyó unas notas diciendo que los aranceles tienden á proteger á Cataluña, dejando sin amparo al resto de España.

Pidió la defensa de los sagrados intereses que representan el pan de muchas familias que viven de nuestra exportación frutera.

El señor Pellicer pidió la unión de todos por patriotismo y por interés.

El señor Donat, de Carcagente, entendió que el señor Cambó despreciaba la exportación por ignorancia ó mala fe, pues la exportación de la naranja supone en un mes 35 millones de pesetas.

Debe anularse lo hecho, incluso por la violencia.

El señor Moscardó, de la Cámara Agrícola de Alcira, pidió que los parlamentarios procedan, no como hombres de bondad, sino pidiendo un plazo para que se subsane todo el daño hecho, y de no ser así, se recurra á la violencia, haciendo salir la guardia civil y el ejército, para que hagan fuego contra los que defienden su pan.

Hablaron seguidamente los señores Iváñez de Lara, en nombre de la Federación Agraria de Levante; Carreter, de Castellón de la Plana; Prósper Bremón, en el de la Cámara Agrícola de Valencia, y el diputado por el distrito de Alcira, Montesinos Checa.

Don Ramón de Castro recordó las Juntas de Defensa, constituidas por los funcionarios del Estado y los militares, así como la sindicación de los obreros.

«Sindicámonos nosotros también—dijo—y triunfaremos.

Acerquémonos á la patria, uniéndonos á su suerte nuestra riqueza.

«Envíemos representantes al extranjero y busquemos medios de transporte.

Es preciso huir de los platonicismos de todas las asambleas.

Nada de gritos ni de renuncia de actas para evitar lo que no ocurrirá.

Hay que hacer algo más provechoso, como dejar de pagar los tributos injustos; si no os imponéis á Madrid, pereceréis.»

Seguía en el uso de la palabra el señor Jiménez de Bentrosa, en nombre de la Diputación provincial que preside, exponiendo que lo que aquí se ventila no tuvo representación en la Junta de Aranceles, á pesar de representar las dos terceras partes de la riqueza nacional.

No es posible obligar á Francia, pero hay que hacerla entrar en razón.

Acusó al marqués de Lema como diplomático.

Francia, que tiene vinos y frutas, no quiere el «modus vivendi» este año, para imponer su voluntad al Gobierno español.

España está siendo verdadera víctima en su agricultura, por un Arancel injusto y brutal.

Hasta ahora, sólo ha salido una tercera parte de nuestra naranja, lo que representa la ruina.

La solución de momento es que el ministerio de Estado alcance que salga la naranja en los dos meses próximos, y que para ello se dirija á Francia un ultimátum.

El lunes estuvieron los parlamentarios valencianos en la Diputación, acordando por unanimidad conminar á Francia, ó si no, dirigirse al palacio de Oriente.

Si Francia no acepta las primas de exportación, hay que adoptar grandes resoluciones, porque Levante no quiere morir.

Todos los oradores fueron entusiastamente aplaudidos.

Después de hablar el señor Jiménez de Bentrosa, el presidente de la Federación Naranjera, ha hecho las conclusiones aprobadas por unanimidad, que son las siguientes:

Conclusiones

Primera. Pedir al Gobierno que sin perjuicio de lo que se pueda concertar de modo definitivo con Francia, consiga sin dilaciones un arreglo provisional que permita la inmediata utilización de aquel mercado por la cosecha de naranja pendiente en la actualidad, pues únicamente de este modo podrán ser amonados los grandes productores que viene sufriendo la producción naranjera desde el 10 de Diciembre último, fecha en que expiró la vigencia del último «modus vivendi».

Segunda. La Asamblea declara que los nuevos aranceles son altamente lesivos para la economía de Levante, en su triple aspecto de productora, consumidora y exportadora, y que urge por tanto que por ningún correspondiente se modifiquen los derechos de las partidas que afectan á la agricultura y á la exportación de los productos de la tierra en sentido de amparar y dar facilidades para

producir económicamente y exportar sin trabas ni dificultades.

Tercera. Pedir al Gobierno que sin pérdida de tiempo concierte Tratados de Comercio que aseguren los mercados extranjeros para las frutas españolas, designando en primer término sus actividades á concertarse con Suiza, Noruega ó Islandia, cuyas naciones están en la actualidad totalmente perdidas para nuestras naranjas.

Cuarta. La Asamblea acuerda que una comisión de su seno, asistida por los representantes en Cortes de los distritos productores de naranjas, se persone cerca del Gobierno, para conseguir la efectividad inmediata de las anteriores conclusiones.

La cifra de los concurrentes que asistieron al acto que terminó á las cinco, se calcula fué la de 5.000.

Suscripción

para los hambrientos de Rusia

Suma anterior, 7.219,50 pesetas.

Del Casino Republicano El Ejemplo, 50 pesetas; recaudado en la velada política, celebrada en el mismo, 36; Enrique Burgos, 2. Donativos recibidos ayer, 88,50.

Total, 7.308.

Quienes deseen contribuir á esta suscripción, pueden enviar sus donativos á la Administración de EL PUEBLO y á nombre de nuestro Director don Félix Azzati.

La sociedad Instructiva Republicana El Progreso, de Benimámet, ha recaudado para los hambrientos de Rusia las siguientes cantidades:

Francisco Llobat, 5; Miguel Barrón, 5; Juan Burriel, 5; José Burguete, 5; Francisco Portilla, 5; Miguel Hurtado, 5; José Sabarri, 5; Vicente Balbastre, 2.

Queda abierta la suscripción hasta el día 20 de los corrientes en el domicilio social, calle de Carpinteros, núm. 2, de dos á nueve de la noche.

La suscripción iniciada por la Institución Mercantil de Previsión y Socorro para los niños hambrientos de Rusia, alcanza hasta la fecha la cantidad de 2.766,15 pesetas.

Los donativos se reciben en el local de la Institución, San Vicente, 48 y en los establecimientos mercantiles ya anunciados.

ECOS

Aclaración necesaria

Al dar cuenta ayer de las obras de reforma y ampliación en el Cementerio del Caball, mejora por la que tanto se ha interesado el teniente de alcalde don Vicente Coscollá, apareció que por los terrenos lindantes con la fachada de dicho Cementerio exigían quince mil pesetas, porque al escribir la cantidad en cifras se omitió un cero, ya que lo que realmente se pedía por los mencionados terrenos era la suma de ciento cincuenta mil pesetas.

La diferencia es de bullo y conviene hacerla resaltar, pues así es como se ve la importancia de la economía conseguida, al adquirir la misma extensión de terreno, en la parte posterior del Cementerio, por poco más de seis mil pesetas.

Del Gobierno civil

El señor Calvo Sotelo nos manifestó anoche que en cuanto tuvo conocimiento de la constitución del nuevo Gobierno, retiró, telegráficamente, su dimisión á los señores Sánchez Guerra y Pimies.

Durante el día recibió el Gobernador numerosas visitas de personalidades y representantes de centros y corporaciones que le expresaron sus simpatías y el deseo de que continué al frente de esta provincia, no obstante el cambio de Gobierno.

El señor Calvo Sotelo agradeció estas manifestaciones de afecto y se abstuvo de exponer su opinión acerca de la posibilidad de continuar desempeñando el cargo de Gobernador de Valencia.

Farmacias de guardia

que prestarán servicio hoy, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día.

TURNO OCTAVO

Don José Aliño, plaza Cajeros, 6. Señora viuda de Costas, Sombrería, 9. Don José Ejarque, Pascual y Genís, 5. Don Pedro Aranda, Cirilo Amorós, 82. Don Serafín M. Mencheta, San Vicente, 148. Don Manuel Esparza, Angeles, 8. Don Ignacio Rojo, Palau, 15.

POBLADOS MARITIMOS

Don Joaquín Martínez, Avenida Aliados, número 348. Don Juan Montesinos, José Benlure, 160.

Sigue la información en cuarta plana

TEATRO PRINCIPAL

Hoy, a las seis tarde: SEGUNDO Y ULTIMO CONCIERTO por el celebre

Quarteto: Wendling

GRANDIOSO PROGRAMA

BEETHOVEN -- MOZART -- BORODINE

Jueves 23 y sábado 25:

DOS UNICOS RECITALES POR EL EMINENTE

SAUER

RAQUEL MELLER

TOURNE

DEBUT: MAÑANA, A LAS 10 NOCHE: EL OVA

Primera parte: LOS EXPLORADORES (acrobacias); PEPE MEDINA (humorista); ANTONITA TORRES (bailarina española); POMPOFF, THEDY Y EMILJ (downs parodistas)

Segunda parte:

RAQUEL MELLER

en sus creaciones

Eslava

HOY

A las 6 tarde:

FRENTE A LA VIDA

3 actos - - Linares Rivas

A las 10 noche:

Bataclán

— ESTRENO —

Espléndida :: presentación

La sindicación obligatoria

Hemos llegado al período álgido del delirio reaccionario en que viven las castas dominantes desde hace más de tres años. Y este delirio culmina en la idea de la sindicación forzosa, iniciada ya por la burguesía catalana desde antes de 1918. Parecerá, quizás, a los espíritus poco suspicaces que los hombres de Gobierno no pueden descender á convertir en cuestión importante la idea surgida en el seno del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona. Esos espíritus harían bien examinando el fenómeno de hecía y bizantinismo producido en la vida política española, y que consiste en que una selección reversiva exalte á las cumbres del poder responsable á los menos y á los peores.

Por no haber hecho á tiempo ese examen, la Prensa liberal y los políticos de la izquierda, no parecen haber comprendido aún la presión decida y funesta que una plutocracia, encarnación espiritual de Loyola, ejerce en la marcha política de España. Por eso, también, cuando nosotros, los obreros organizados, dijimos que los hechos lamentables que parecían justificar la represión, que nos ha hecho y hace víctimas, no era obra nuestra, de nuestra organización ni de nuestros hombres, no se nos escuchó. Hoy nos hallamos en presencia del mismo fenómeno de incompreensión, pero no por eso dejamos de levantar nuestra voz contra la sindicación obligatoria y afirmamos: que ello no es otra cosa que una maniobra reaccionaria; un engendro de la burguesía organizada, surgido de un delirio de dominación y sugerido al nuevo conde de España, actual sojuzgador de las clases populares de la ciudad condal.

Tal vez ahora, como antes, nadie nos escuche, puesto que ya la Prensa liberal que publica extensos informes respecto á los trabajos en pro de la sindicación forzosa, no la sino sucintas noticias en lamentables extractos, de los formidables alegatos que los trabajadores organizados remiten en contra.

Así, pues, políticos y Prensa, bien sea por incompreensión ó bien por implícito asentimiento en juego de compadres, también nos hará el vacío en nuestra impugnación de ese engendro.

Sin prejuzgar este punto, nosotros, la organización obrera de València y su región afirmamos como advertencia á quienes no estén influidos por el jesuitismo plutocrático autoritario imperante, que la sindicación forzosa ó obligatoria no es, no puede ser, no será, la ansiada panacea de paz y concordia entre el capital y el trabajo.

Expresamos al contrario, nuestro sincero convencimiento, de que lejos de producir bien alguno ha de exacerbar más y más los antagonismos entre los factores de la producción nacional, y quién sabe si entre errores y horrores llegaremos á la exaltación de toda enemistad y á la generalización de toda indisciplina hasta cegar las mejores fuentes de la economía pública y privada.

Lo que nosotros queremos es bien sencillo y lo contrario á nuestros deseos revela los ocultos designios.

Desearnos que se nos deje libertad para vivir organizados dentro de la legalidad; que, lejos, por consiguiente, vivir dentro de la ley como ciudadanos de un Estado civilizado; queremos, que la parcialidad de las autoridades no deje al descubierto nuestra calidad despreciable de «chusma encanallada», y, finalmente, que por la promulgación de ese absurdo reaccionario de la sindicación forzosa no se nos retrotraiga á la condición de gilda medieval.

Claramente están enunciados nuestros deseos, y bien modestos son. Ahora invitamos á reflexionar á los hombres que tengan la conciencia en medida de poder hacer.

Difícil hace tiempo que nosotros no éramos ni asesinos ni sediciosos; que el ferrocarril era una monstruosidad genuinamente jesuítica y polifética y nuestra declaración quedó neutralizada, por la locura de una clase social egoísta, cuya hegemonía nadie amenazaba, sino que ella misma compromete con sus exabruptos.

Hoy decimos: nada de sindicación obligatoria. Libertad y cumplimiento honrado de las leyes promulgadas como emanación de la Constitución del Estado. Restablecimiento inmediato de las garantías constitucionales y vigencia efectiva de la ley de Asociación.

La abrogación prolongada de esas dos fuentes de libertad individual no tiene otro objetivo que dejar abierto el campo á la acción gubernamental y dar apariencias de necesidad legislativa á ese engendro de la sindicación obligatoria, que, como hemos dicho, no es otra cosa que anteloz de sojuzgación de las clases proletarias por plutócratas y prelores.

Por la Federación local de Sindicatos únicos.—El Comité.

Valencia 5 Marzo de 1922.

RA-TA-CLAN (Antes teatro Martí)

EL MUSIC-HALL DE MODA EN VALENCIA

Hoy, á las 9:30 tarde y 9:30 noche: Grandes y selectas sesiones de variedades, tomando parte

42 notables y bellas canzonetistas y bailarinas 42 -- 10 elegantes y hermosas tanguistas 10

Exito grandioso de la escultural y sugestiva cancionista

INESITA RIPOLL

Exitazo, cada día mayor, de la estrella canzonetista, de fascinadora belleza y elegancia

TINA DE JARQUE

Hoy, debut de la notable canzonetista PILAR MARTINEZ.

Mañana, importante debut: CARMEN GARRIDO.

En breve, grandes debuts.

OLYMPIA :: Compañía de comedia ::

SEPULVEDA-MURO

HOY, A LAS 6 TARDE:

EL ARDID

A LAS 10 NOCHE:

ASÍ PREDICABA DIEGO

TEATRO REGÜES

Hoy, á las 9:30 tarde.—GRAN MATINE:

La Chicharra y El paraíso perdido

A las 9:15 de la noche:

EL RATÓN

LA HOJA DE PARRA

(ESTRENO)

EL PARAISO PERDIDO

GRAN FARANDOLA POR EL PÚBLICO, POR LUJOSA PRESENTACIÓN

TODAS LAS ARTISTAS DE LA COMPAÑIA FANTÁSTICAS DECORACIONES

Los estudiantes de Santo Tomás

No ha mucho y gobernando don Antón Maura, fue colocada España bajo el amparo de los que antaño fueron expulsados por Carlos III. Me refiero á la entronización del corazón de Jesús en el centro geográfico de nuestra Península.

Hace unos días, y bajo la misma égida, gobernados por los únicos hombres gobernantes con que hoy cuenta el régimen, se declara oficialmente el día de Tomás de Aquino, como fiesta del estudiante, colocando el porvenir mental de nuestra nación, bajo la protección de otra orden omnipotente y rival de la primera: la de los dominicos.

Es el paralelo férreo sobre el que camina nuestra patria: jesuitas y dominicos.

Un sólo clausuro ha protestado: el de Madrid; los demás, que nosotros separamos, han celebrado con el gozo y solemnidad requeridos la fiesta del anulamiento mental.

¿Cómo puede un filósofo, que lleve ocho años de sofismas y elaboraciones teológicas inteligibles ser el emblema de nuestra actual sabiduría?

Quédense con el embohabuena los que cristianizados en forma fósil viven en constante salaplastante que á su pesar Copérnico, Bruno, Galileo, Newton, Laplace, etc., etc., no pierden al dogma, ceráronle á éste para siempre las puertas de la ciencia.

Nuestra ciencia, toda experimental y comprobable, rebelde y soberbia, no quiere dogmas, no puede llevar el machambre de ninguna secta ni de ningún mito.

Si luego de luchar contra el saber humano, íglo tras íglo, á sangre y fuego, la Iglesia atómica quiere ducilmente erigir á uno de sus sofistas paradjicos en emblema del saber, debe la ciencia protestar.

Quédense la fiesta como antes era. Denomíase fiesta del estudiante católico, apostólico y romano y nosotros respetaremos la opinión ajena en espera de que la nuestra sea respetada; pero colocar á todos los estudiantes bajo la misma bandera y á forjador, eso nunca. Si en nuestro clausuro no se ha elevado ninguna voz en contra de esa sectaria determinación, abajo, entre los estudiantes, en los hombres de un mañana que debe ser más glorioso que el presente, debe surgir la protesta brava.

Recordar la historia: pensad en los autos de fe en que se quemaron hombres, porque se permitían la osadía de pensar, y lo que es más doloroso aún, en los que se quemaron libros que reunían el saber de toda una civilización que no conoció la teocracia mental: la árabe, por ejemplo.

Veid que los dolores gestativos sociales que en la actualidad padece el mundo mental, debidos á muchos siglos de atraso mental, de los cuales son única y exclusivamente responsables los que hoy quieren sintetizar en la persona de un autor fósil la personificación de toda sabiduría.

Vosotros, los librepensadores, formad por emblema la vida, derrochadora de luz, formad y de dinamismo; la luz de la evolución; el santo y humanísimo laboratorio donde se fraguan los únicos milagros útiles al prójimo, de los que nadie vive, dejad las

Homenaje á un profesor

La agrupación de alumnos y ex alumnos de la Escuela Libre de Comercio Mutua Popular Mercurio, celebrará el próximo domingo, á las diez de la noche, en su domicilio social, Milagro, 9, el homenaje á su distinguido director don Ramón Mafé García.

Se invita á los alumnos y familia.

Los teatros

TEATRO PRINCIPAL

El Cuarteto Wendling

No nos engañemos ni engañemos á quienes desde fuera crean que aquí sentimos verdadera pasión por la música. Mientras en Madrid y Barcelona la vida del arte musical es cada vez más próspera é intensa, aquí, aun estableciendo la relatividad del caso, vamos descendiendo á toda velocidad.

Ayer hizo su presentación el notable Cuarteto Wendling, y se podía contar con los dedos los espectadores que asistieron al concierto: baste decir que no se acercó nadie á la taquilla á pedir un palco, y que butacas habría unas cuarenta ó cincuenta vendidas. Vamos, se consiguió un ingreso como para pagar la luz, que ciertamente no se prodiga en la sala del Principal.

Un espectáculo deplorable y un motivo más para que los grandes sucesos musicales, en público, se alejen de nosotros, tan atenienses como somos.

A falta de concurrencia, los que éramos aplaudíamos con calor, y esto, en parte, debió compensar á los artistas del desvío con que se les ha recibido.

El Cuarteto Wendling es una notabilidad, por el arte que posee cada uno de sus componentes y por el admirable conjunto. Se advierte esa homogeneidad, esa compenetración que constituye el mayor mérito en los artistas de música de cámara; ejecutantes cultos y con perfecto dominio del género, dicen con emoción y delicadeza singulares. Así, el Cuarteto en Re mayor, de Beethoven, que fue un primer de ejecución; la Serenata Italiana, de Hugo Wolf y el hermoso Cuarteto en Sol menor, de Debussy; maravillosamente dicho, sobre todo el Andante, dulcemente expresivo, patentizando el justo reguembre de que vienen precedidos los concertistas, quienes escucharon mercedos aplausos, siendo llamados al proscenio y obligados á obsequiarnos con una nueva composición, de profeta.

May se celebrará el segundo y último concierto.

¿También en familia?

Federación de Juventudes

Se convoca á los delegados de las Juventudes pertenecientes á la Federación para que acudan hoy, á las 9,30, al casino El Pueblo, para tratar de un asunto importante.—El presidente.

Fraternidad Republicana de Ruzafa

Conferencia de D. Julián San Valero

Como oportunamente anunciamos, el pasado sábado, el culto correfligionario don Julián San Valero dió la anunciada conferencia en este casino, disertando sobre el tema «La política hasta nuestros días».

El presidente, nuestro querido amigo don Salvador Soler, en sentidos versos improvisados, hizo la presentación del orador, siendo muy aplaudido.

El conferenciante saludó al auditorio con un brillante exordio, que fue aplaudido, comenzando acto seguido al desarrollo de su tema.

Explicó que la política es el arte de gobernar los pueblos y que ésta nace desde la sociabilidad del hombre siendo la madre de ella la familia y que ésta dió como frutos más tarde las tribus, pueblos y por último las naciones. Que éstas son más fuertes, libres y prósperas cuanto mayor cultura tienen, pues de ésta hacen leyes para su buen gobierno, poniendo como ejemplo de admirable organización, sanas costumbres y grandes empresas, las repúblicas americanas especialmente la del Norte, esos Estados Unidos que con frase galana y párrafos brillantísimos, ensalzó poniéndola como maestra de la política moderna, de la que hemos de imitar si queremos redimirnos y formar dignamente entre las naciones del mundo.

Tuvo frases de condenación para las naciones centrales de Europa las que forjaron hombres fuertes, robustos, pleróricos de vida, pero sin alma, sin la espiritualidad de las razas latinas; dando con ello lugar á que pudieran desarrollarse las escenas que han llenado de horror al mundo originadas en la última guerra.

Terminó su notable conferencia que fué interrumpida varias veces por los aplausos de la concurrencia con los párrafos siguientes, que copiamos casi literalmente: «sopranb' éduwjs souwqndr souwqy amigos, porque en la República está sin duda alguna la madre amorosa que acoge en su seno nuestras demandas y nuestras aspiraciones. Pero, ser republicanos, entendido bien, con el corazón abierto al albergue de todos sentimientos generosos y con el cerebro preparado para hacer germinar la semilla de las modernas reivindicaciones sociales, porque el porvenir asoma á nuestra vista, con gigantesca grandeza el triunfo definitivo de los humildes de los desheredados, con el triunfo del trabajo y la economía social, y es indispensable estar capacitados para el ejercicio de los nuevos derechos y deberes».

Prolongada salva de aplausos premió tan notable conferencia.

Conferencia del doctor D. Héctor Altabás

El próximo sábado, á las nueve de la noche, dará una conferencia en este casino, disertando sobre «Higiene social».

Dada la competencia de este ilustre doctor, será numeroso el público que acudirá á escuchar su autorizada palabra.

AVISO

Desde el 1.º de Abril próximo en adelante, queda suprimida los domingos la consulta en la CLINICA DEL DOCTOR PUCHADES, Lauria, 8, dedicada exclusivamente á la curación del REUMATISMO, CIÁTICA, y OTRAS NEURALGIAS.

COOPERATIVA FERROVIARIA LA MAQUINISTA

Esta entidad saca á concurso la explotación del horno instalado en ésta, cuyo pliego de condiciones se exhibirá en esta Secretaría todos los días de cinco á ocho de la tarde, admitiéndose ofertas bajo pliego cerrado hasta el día 15 del corriente, á las 21, en que se adjudicará al mejor postor.—La directiva.

APOLO

HOY JUEVES 9 DE MARZO

Primera y única matiné de

Es mi hombre

A las 6 tarde:

¡Semana ES MI HOMBRE!

A las 10 noche.—11 representación de

ES MI HOMBRE

Creación de

EMILIO DIAZ

Muy en breve, y por primera vez en Valencia, presentación del notable literato valenciano

D. Federico García Sanchiz

quien desarrollará unas «charlas» artísticas

SALÓN DE MODA

Perfumado con productos GUIDOR Hoy, excepcional programa, todo estrenos, hoy

EDEN (Barcas, 7)

Grandes sesiones de variedades y vodevil á las 9:45 tarde y 9:45 noche.

40 bellísimas artistas, 40.

Temporada de primavera grandes rebajas de precios en consumaciones y restauración

CONSUMACIÓN ORDINARIA: TARDE, UNA PESETA; NOCHE, 1,25.

Hoy, éxito de la relas de los cantos regionales

MARIA GAMITO

Gran éxito de la compañía de vodevil, con el chispeante vodevil

Una lección de vodevil

Exito de VICENTA VARGAS, CONDESITA ZOE é IMA DESMA.

Día 15, debut de la bellísima estrella ARANDIGA.

Industriales valencianos:

Debéis exponer vuestros productos en la

5.ª Feria Muestrario DE VALENCIA

EL PLAZO DE INSCRIPCIÓN TERMINA EL 31 DE MARZO

Clinica dental

Profesores especialistas.—Sucesores de D. José Rey

Con anestesia DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado á un diente ó varios, hacemos cesar en el acto el dolor más insuportable y garantizamos la insensibilidad completa y poder masticar el mismo día.

Dentaduras artificiales COMPLETAS desde 75 pesetas. Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro

PRECIOS ECONÓMICOS

HORAS DE CONSULTA

De 9 á 12 de 3 á 6.—Los domingos, solo de 9 á 1

Barcas, 3, (encima del horno del Puig).—Valencia

Entrada por la calle de Moratín

LÍRICO Salón Novedades

Programa para hoy

En todas las sesiones.—La lindísima comedia, en dos actos

Al sá y al plá

Grandioso éxito de esta compañía

Trinquete de Pelayo

Esta tarde, á las cuatro, se jugará un grandioso partido, en el que tomarán parte los afamados pelotaris Chiquet de Liria y Lloquet de Burjassot (rojos), contra Falxeret de Gandia; Cható de la Estació y Moliner de Alboraya (azules).

El partido será á escalera, por encima cuerda.

THE LAXO

POR SU GRAN EFICACIA Y ECONOMIA

PURGACIONES

El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, fujos, hinchazón, irritaciones, gata miliar, etc., es la invención antiséptica Valentin Palacios.

Farmacia de Valentin Palacios, Bajada de San Francisco, 32, Valencia.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

A las 6: Segundo concierto por el celebre quarteto Wendling.

TEATRO APOLO.

Compañía Plana-Diaz.—A las 6 y á las 10: Es mi hombre.

TEATRO RUZAFÁ.

A las 6: La canción del olvido y Tenorio musical.—A las 9:30: Tenorio musical, Molinos de viento y La canción del olvido.

TEATRO ESLAVA.

A las 6: Frente á la vida.—A las 10: Bataclán (estreno).

TEATRO OLYMPIA.

Compañía Sepulveda-Muro.—A las 6: El ardido.—A las 10: Así predicaba Diego.

TEATRO REGÜES.

A las 6: La Chicharra y El paraíso perdido.—A las 9:15: El paraíso perdido, La hoja de parra (estreno) y El paraíso perdido.

CINE SOROLLA.

De 4:30 tarde á 12:30 noche: Gran sesión de cine.

TEATRO LIRICO.

De 4:30 á 12:30: Gran sesión de cine. Todas las días estrenos.

BA-TA-CLAN (antes teatro Martí).

A las 3:30 y 9:30: Temporada de variedades.

CINE MODERNO.

De 4:30 tarde á 12:30 noche: Gran sesión de cine.

CINE CONCERTE (Barcas, 7).

A las 9:15 y 9:45: Grandes sesiones de variedades y vodevil.—Entrada por consumación.

Por telégrafo y teléfono

LOS CAMBIOS

Cierre de Bolsa

Madrid, 8.

Cambios París	57.15
Cambios Londres	27.84
Marcos	265

De Barcelona

El conflicto planteado entre los obreros que trabajan en las obras del palacio real en construcción, en vez de estar resuelto como aseguraban algunos periódicos, ha empeorado.

Esta mañana, cuando se disponían a comenzar el trabajo, un grupo lo ha impedido. Entre los obreros reina efervescencia.

Se ha suspendido, hasta conocer el resultado de la crisis y la designación del nuevo ministro de Trabajo, el viaje a Madrid proyectado por la comisión de obreros y patronos, para tratar del proyecto de sindicación profesional.

Esta noche sale para Madrid el nuevo ministro de la Guerra, hasta hoy capitán general de Cataluña, señor Olaguer Feliú.

Ha sido multado con 500 pesetas un círculo taurino, en donde se jugaba a los prohibidos.

Por negarse a trabajar nueve horas, quedando sólo laborar en ocho, se han declarado en huelga 200 obreros de las obras del ferrocarril de Martorell a Figueras.

El gobernador civil también ha sido agraciado con la gran cruz de la corona de Italia, y le hará entrega de las insignias el enviado de la embajada italiana señor Matinelli.

A la memoria de Dato

Los funerales por la memoria del señor Dato, se han visto concurridos. A las 11.30 llegó don Alfonso.

El señor Dato ocupó el señor Sánchez Guerra.

Entre los concurrentes se hallaban los señores Alendalaz, Aluicemas, Romanones, Sánchez de Toca, ex-ministros de todos los partidos, todos los ministros salientes, incluso el señor Cambó, diputados, senadores, damas y mucha pública.

El señor Maura estuvo a primera hora, pero se retiró después.

Con motivo de cumplirse hoy el primer aniversario de la muerte de la Prensa de esta ciudad, necrológicas.

Estafadores detenidos

Cartagena.—Ha sido detenida una cuadrilla de estafadores que timaban el dinero a los padres de los inútiles presuntos, ofreciéndoles recabar de los médicos militares la declaración de inutilidad total.

Los médicos militares se han mostrado parte en la causa.

Huelga solucionada

Oviedo.—Se ha solucionado la huelga de la mina La Valona.

Correcciones disciplinarias

Oviedo.—Han sido trasladados a Barcelona dos tenientes del Cuerpo de Seguridad, y se ha formado expediente a cuatro policías, debido a que dichos funcionarios han faltado al cumplimiento de su deber.

Más de una agresión

Bilbao.—En el gobierno civil se han recibido más noticias de la agresión a la guardia civil, que estaba en la zona minera, por dos sindicalistas que repartían hojas de carácter revolucionario.

Los guardias dieron el alto a los sindicalistas, y éstos dispararon sus pistolas contra aquéllos.

Una de las balas rebotó al dar contra el fusil del guardia Verdés Tovalina, aldoñándose el proyectil en el vientre.

El otro guardia se echó el fusil a la cara para repeler la agresión, pero disparó un sindicalista y le hirió en el dedo de la mano con que iba a apretar el gatillo.

Los agresores se dieron a la fuga, pero fueron detenidos en Ortuella por el guardia civil de Baracaldo Antonio Abuedales.

Los agresores se llaman Antolín Casado y Miguel Zubizar.

Los dos están convictos del delito.

Se les ocuparon las pistolas con que realizaron la agresión.

Han ingresado en las prisiones militares. Ha sido nombrado juez militar especial e inmediatamente comenzó la instrucción del sumario.

Serán juzgados en Consejo de guerra por agresión a la fuerza armada.

El guardia civil Verdés Tovalina sigue en igual estado de gravedad.

No se ha logrado extraerle la bala del vientre.

La Junta del Banco de España.

Ayer tarde, se celebró en el Banco de España la junta general ordinaria de accionistas para aprobar la Memoria del año pasado y el último ejercicio que se desarrolló con arreglo a la ley de concesión recientemente caducada.

Presidió el gobernador Soto y los dos subgobernadores con el Consejo administrativo.

Asistieron 63 accionistas, ninguno de los cuales presentó a la junta petición de ninguna clase.

Oposiciones

La «Gaceta» publica una circular convocando a exámenes de oposición para cubrir plazas de aspirantes a Ingenieros, en la Academia del Cuerpo de la Armada.

Las oposiciones se verificarán en el ministerio de Marina, el día 15 de Octubre.

Goicoechea, académico

En la sesión celebrada por la Academia de Ciencias Morales y Políticas se acordó destinar al señor Goicoechea para ocupar la vacante del señor Osmá.

En Gobernación

En el ministerio de la Gobernación se han facilitado las siguientes noticias oficiales: Segovia.—En las elecciones para concejales, en San Ildefonso, todos los vecinos votaron en blanco, por el estado precario del Municipio, cuyas principales fuentes de ingreso pertenecen al Real Patrimonio.

Oviedo.—Se ha solucionado la huelga de la mina de Loma de Zama.

Continúa la huelga de la mina Santa Bárbara, por haber pedido los obreros, cambio en la hora de entrada.

Huelgan 300 mineros. Trabajan 150 que se teme abandonen también el trabajo.

Manifestación cívica

Alicante.—Se ha verificado la manifestación cívica en memoria de los mártires de la Libertad, que fueron ejecutados en el año 1884.

El acto resultó brillantísimo.

Solución de la crisis

El nuevo Gabinete.—La dimisión de Berenguer

El acoplamiento

Esta mañana, al comenzar los funerales por el señor Dato, el señor Sánchez Guerra manifestó a los periodistas que después de la ceremonia les facilitarían los nombres de los nuevos ministros.

Añadió que habían surgido algunas dificultades porque el señor Domínguez Pascual había declinado el honor de formar parte del Gabinete.

Añadió que probablemente el nuevo ministerio tendría como base los siguientes nombres:

Estado, señor Fernández Prida.

Justicia, marqués de Lema.

Hacienda, señor Bergamín.

No sabía todavía quién iría a Gobernación.

La cartera de Guerra ha sido ofrecida al señor Olaguer y la de Marina al señor Ordóñez.

Declase que a Fomento iría el señor Espada, a Instrucción el señor Silió y a Trabajo el señor Bertrán y Musitu.

Sánchez Guerra conversa con D. Alfonso

A las doce y media terminó la ceremonia. Don Alfonso conversó breves momentos con el señor Sánchez Guerra, indicándole que si tenía que comunicarle alguna noticia lo hiciera por escrito, a fin de que los nuevos ministros pudieran jurar esta tarde.

Luego el señor Sánchez Guerra manifestó a los periodistas que el nuevo Gabinete juraría a las seis y media de la tarde, y que a las cuatro iría al palacio para entregar a don Alfonso los nombres de los nuevos ministros.

La actitud de Cañal

Un periodista preguntó al señor Sánchez Guerra si había hablado con el señor Cañal.

El señor Sánchez Guerra contestó afirmativamente, añadiendo que nada en concreto había acerca de su aceptación a formar parte del Gobierno.

También visitaron los periodistas al señor Cañal.

Confirmó éste que el señor Sánchez Guerra le había invitado a formar parte del nuevo Gabinete.

«Yo—añadió—me encuentro en una situación difícil; tengo a mi suero gravemente enfermo y me voy precisado a salir esta noche para Sevilla.

En realidad, nada en concreto hemos determinado el señor Sánchez Guerra y yo».

Lo que dice Domínguez Pascual

El señor Domínguez Pascual fué interrogado por los periodistas.

Manifestó que efectivamente, el señor Sánchez Guerra le había ofrecido la cartera de Gobernación, pero él había declinado el honor por su mal estado de salud y tratarse de una cartera que supone un trabajo asiduo y constante.

Un periodista: «¿Pero iría usted a otra cartera?»

El señor Domínguez Pascual: «No sé; el señor Sánchez Guerra me indicó algo, pero en concreto en nada quedamos».

El nuevo ministerio

A las once menos cuarto llegó al palacio el señor Sánchez Guerra, a quien se le preguntó si llevaba la lista de los nuevos ministros.

Contestó afirmativamente, pero añadió que no podía facilitarla, porque todavía tenía que visitar a una persona (al señor Cañal) y el resultado de esta entrevista podría modificar el acoplamiento.

Don Alfonso aprobó la lista de ministros que le ha presentado el señor Sánchez Guerra, quedando constituido el Gabinete de la siguiente forma:

Presidencia, señor Sánchez Guerra.

Estado, señor Fernández Prida.

Gracia y Justicia, señor Bertrán y Musitu.

Guerra, general Olaguer.

Marina, señor Ordóñez.

Gobernación, señor Piniés.

Fomento, señor Argüelles.

Instrucción pública, señor Silió.

Hacienda, señor Bergamín.

Trabajo, don Abilio Calderón.

Los nuevos ministros se encuentran reunidos en el domicilio del señor Sánchez Guerra, para cambiar impresiones antes de jurar el cargo.

Dice La Cierva

El señor Cierva, recibió a los periodistas. Les confirmó que ni él ni sus amigos formarían parte del nuevo Gobierno.

Tampoco sus amigos desempeñarían altos cargos.

De unas oposiciones

Han terminado las oposiciones que se convocaron para cubrir 170 plazas de liquidadores de utilidades, entre el personal del Cuerpo general de Hacienda.

De 320 opositores solamente fueron aprobados 103.

Sin justicia

Con motivo de la provisión de la plaza de oficial de Sala entre los auxiliares de la administración de Justicia de esta Audiencia se ha promovido un grave conflicto.

Juzgando que el nombramiento hecho ha recaído en una persona completamente ignorante de los deberes del cargo por habilidades del saliente que favorece así a sus amistades en perjuicio de la persona a quien correspondía y que lleva 35 años de servicio, han acordado proponer se examine dentro de 15 días al nombrado para demostrar que la protesta por su ignorancia está justificada.

Mientras, se declaran en huelga paralizándose las funciones de administrar justicia en Madrid.

Cambó

Se asegura que el señor Cambó emprenderá un largo viaje a Londres y otras capitales del extranjero.

Comentarios de Prensa

«El Imparcial» escribe: «Para remediar los males del país se necesita una acción liberal muy democrática, pero parece mejor lo que ha venido que lo que se fue».

«A B C» dice: «El anterior Gobierno no ha podido cumplir ningún compromiso, sin que nadie se lo haya estorbado».

«Deja un Arancel que es botín de negocios infucos; la guerra de tarifas con Francia; la ruptura probable con los demás países; el derrumbamiento de la riqueza exportadora y una federación oficial privilegiada de bancos para favorecer las oligarquías financieras».

Por unas cuantas horas no ha habido un decreto legal para salvar al famoso Banco de Barcelona».

«El Debate»: Cree que la desaparición del último Gobierno hará resaltar más el desastre para el país.

La figura del señor Maura ha quedado engrandecida por su abnegación y patriotismo.

«El Liberal» aplaude la decisión del conde de Romanones de retirar su apoyo al Gabinete de Maura, cuya esterilidad ha sido bien notoria.

«La Libertad» celebra que haya cesado en su actuación un Gobierno que sólo ha servido para salvar determinados intereses.

Lo que dice Melquíades Alvarez

En general, las opiniones se muestran francamente pesimistas para el nuevo Gobierno.

Las figuras más salientes en la política, van cristalizando sus opiniones que son como un avance de su actitud futura.

De entre ellas señalarémos la de Melquíades Alvarez, por su significación.

Decía el jefe del partido reformista que ya anticipó su aplauso por la retirada del ministro liberal del Gabinete Maura.

Esta retirada trajo como consecuencia inmediata el que García Prieto imitara la conducta.

Las cosas no podían ni debían ocurrir de otra manera.

La crisis estaba virtualmente planteada desde el instante en que Maura declaró que para restablecer las garantías precisaba más manos que de una ley de excepción.

¿Dónde hubiéramos ido a parar por esos caminos?

Maura, sin consideración alguna para la representación que tenía en su Gobierno, se dedicó a desarrollar una política verdaderamente reaccionaria.

Le secundaban con lamentables entusiasmos, el conde de Coello, desde Gobernación, y Silió desde Instrucción pública.

Repto que me parece bien el gesto de Romanones y García Prieto, pero yo lo hubiera realizado en pleno Parlamento, en el instante en que Maura se negó a restablecer las garantías, pidiendo la ley de excepción de acuerdo con los liberales.

Ante la monstruosidad de lo propuesto no cabían escrúpulos.

Observo con satisfacción que la política de adormecida hasta ahora despertó poderosamente, fatigada por la asfixia angustiosa que le produjo la avalancha reaccionaria.

Debe temer inmediatamente el monopolio del poder por parte de las derechas.

El Gobierno debe pasar a las izquierdas para desarrollar una política liberal, que se base con el restablecimiento de la normalidad constitucional, que sea verdadera garantía para los ciudadanos y que produzca dentro y fuera de España los efectos consiguientes.

Y esto debe hacerse cuanto antes, porque los efectos de la política derechista se dejan sentir demasiado.

Insisto en que el poder debe ser entregado a las izquierdas tan pronto como sea posible hacerlo con relación a la legalización económica.

Las izquierdas deben aprovechar el buen estado del país favorable a situaciones liberales, para acabar de despartarle.

Se deben realizar para ello, constantes actos de propaganda, hablando al pueblo con el lenguaje de la verdad y siempre en sentido liberalísimo.

A estos actos irá inmediatamente el partido reformista.

Insisto otra vez en que debe constituirse un Gobierno liberal lo más avanzado posible, porque las circunstancias apremian.

Hacer lo contrario sería ir contra los anhelos del país y su emancipación.

Un comentario al nuevo Gobierno

Comentando la «formación» del nuevo Gobierno, pregunta «Heraldo» de esta noche, qué propósitos y cuál es su programa en materia económica, porque si el Gabinete de Sánchez Guerra, en aranceles, presupuestos, proyectos tributarios y en lo que constituye la preocupación más grande y angustiosa del pueblo español, sigue la política personificada en el señor Cambó, el Gabinete Sánchez Guerra estará condenado a la misma impopularidad y desprestigio que el anterior.

Toma de posesión

Sánchez Guerra tomó posesión de la Presidencia sin los fórmulismos acostumbrados.

También tomó posesión de la cartera de Estado el señor Prida, dándole posesión el señor Honoria cambiando los discursos de rigor.

Igualmente hizo el ministro de Gobernación a quien dio posesión el conde de Coello.

Luego el señor Piniés recibió a los periodistas a quienes manifestó que había recibido varias dimisiones de altos cargos que no había tenido tiempo de estudiar.

Después de la jura

Después de las 7.30 de la tarde salieron los ministros de palacio después de haberse celebrado el acto de la jura.

El señor Sánchez Guerra fué rodeado por los periodistas a quienes dijo: «Ahora mismo voy a tomar posesión de la Presidencia e igualmente harán los ministros de Estado y Gobernación».

Este último, añadió, me ha prometido preguntar por telégrafo a Barcelona, si ha salido ya en dirección a Madrid el general Olaguer.

Cuando llegue le esperaré en la estación.

Dimisión de Berenguer

Tan pronto como tuvo conocimiento de la solución de la crisis por el señor Cierva, el alto comisario de España en Marruecos general Berenguer, se apresuró a poner su cargo a disposición del señor Sánchez Guerra.

Este le contestó telegráficamente que debía continuar en el desempeño de su cargo porque el Gobierno tiene absoluta confianza en su gestión.

Se dice que el nuevo ministro de la Guerra, general Olaguer, tiene ideas muy propias e individuales sobre el asunto de Marruecos, que son muy contrarias al criterio que del mismo asunto tiene el general Berenguer.

Se dice que el general Aizpuru era ministro de la Guerra a las ocho de la noche de ayer, pero que se le ofreció a Olaguer la cartera para poder reservar a Aizpuru por sí Berenguer insiste en su dimisión cansado de estar en Marruecos para relevarle a este general.

Por enfermedad

El señor Domínguez Pascual no ha podido encargarse de la cartera de Gobernación por hallarse bastante delicado de salud.

NOTA POLÍTICA

La constitución del nuevo Gobierno no ha producido buen efecto en los centros.

La unión y colaboración de mauristas y regionalistas para defender, respectivamente el nuevo Arancel y la política reaccionaria de Silió en Instrucción ha producido a Sánchez Guerra más daño que provecho.

Algunos personajes políticos consideran el mantener a Silió en Instrucción, cuya cartera desempeñaba entre conflicto y conflicto como una provocación intolerable.

Por esta causa se ha observado alguna agitación durante la mañana entre los elementos de la izquierda.

Un caracterizado personaje de éstas decía que si Sánchez Guerra hubiere podido constituir un Gobierno genuinamente conservador, ó con algún elemento liberal, quizá lograse legalizar la situación económica y aprobar el proyecto de Transportes.

De la forma que está constituido lo duda mucho, porque la primera cuestión que tendrá que resolver será el restablecimiento de las garantías constitucionales.

En este choque dejará la mitad de la lana entre zarzas.

Otro ex ministro que le oía dijo: «No debe olvidarse que este Gobierno nace en un funeral, lo cual resulta de mal agüero».

Coincide la jura de un Gobierno conservador precisamente el día en que se cumple el primer aniversario de la muerte de Dato».

Los liberales demócratas manifestábase en una actitud expectante, manteniendo una gran reserva sobre su actitud ante la constitución del nuevo Gabinete.

Esperan las izquierdas gubernamentales conocer el programa del nuevo Gobierno para proceder con arreglo a lo que exijan las circunstancias.

El marqués de Aluicemas y el conde de Romanones se han abstenido de emitir juicios y comentarios.

Como Alba se halla ausente de Madrid, se desconoce su opinión sobre los últimos acontecimientos políticos.

Se considera seguro que en el Consejo de mañana se planteará el importante problema de si se restablecen ó no las garantías constitucionales que con tanta premura demanda el país.

Autorizados informes aseguran que Bergamín mantendrá en el Consejo la conveniencia de restablecer inmediatamente la normalidad política en aquellas provincias en que está garantido el orden público.

Excepto en Barcelona, Zaragoza, Córdoba y alguna otra provincia, cree Bergamín que deben restablecerse sin demora las garantías para dar satisfacción a las izquierdas, que acaso rechacen la medida con tales restricciones; pero como dentro del Gobierno hay un maurista caracterizado y Maura abandonó el poder por negarse a dar satisfacción a las peticiones de las izquierdas, se teme que Sánchez Guerra no encuentre fácil el camino que indica Bergamín.

Se considera posible que Melquíades Alvarez, Prieto y algún otro político inicien en el Parlamento un nuevo debate acerca de las garantías si el Gobierno no las restablece antes de presentarse a las Cortes.

Se asegura que el Gobierno no encontrará libre la vía para conseguir la legalización económica si antes no satisfacen las ansias de normalidad.

Dícese que si en el transcurso de esta semana nada hace Sánchez Guerra en este sentido, correrá la misma suerte que el Gabinete Maura y no logrará la aprobación de los presupuestos, sean cuales sean, sin haber resuelto aquel problema a satisfacción de las izquierdas, que no cederán en su empeño.

En vista de esta firme actitud, se ha asegurado que Maura, aun con la oposición de su representante en el Gobierno, se avendría a restablecer parcialmente las garantías.

Los cervistas no ocultan su satisfacción por no haberse embarcado en el Gabinete constituido, al negarse a prestarle un representante de sus fuerzas.

Dicen los amigos de Cierva que todo lo más que conseguirá Sánchez Guerra será aprobar el proyecto de Transportes y una fórmula para legalizar la situación económica, si antes no sufre algún tropiezo en el Parlamento.

En la sesión del martes se presentará el Gobierno a las Cortes.

Sánchez Guerra pronunciará un discurso explicando brevemente la tramitación y solución de la crisis, esbozando el programa del Gobierno que, de momento, sólo abarcará tres puntos: solución del problema de Marruecos, haciendo constar que este Gobierno seguirá la misma norma de conducta que el anterior; legalización de la situación económica por medios rápidos y positivos, y aprobación del proyecto de Transportes.

Respecto al problema económico, Sánchez Guerra indicará si hace suyos ó rechaza la reforma y proyectos tributarios de Cambó.

Sobre este último punto, se dice que no lo dejará completamente aclarado Sánchez Guerra, aunque consta que el partido conservador no mantendrá los proyectos de Cambó, por entender que exigirían una discusión amplísima.

Hablará acerca de la aprobación de la fórmula económica y rápidamente dirá algo sobre el nuevo régimen arancelario, con relación a la proposición que tienen presentada en el Congreso los diputados agrarios.

Estos están dispuestos a reproducirla para que sea votada.

De Marruecos

Todo esto puede determinar un amplio debate político, complicado y apasionadísimo que deje malparado al Gobierno.

La aviación militar

La aviación militar cuenta ya con 240 aviones de guerra.

Se formarán escuadrillas de seis aparatos cada una.

En África hay ya ocho escuadrillas.

En Alcañá quedan las restantes, y además personal de pilotos, suficiente para formar otras cinco escuadrillas.

NOTICIAS DE MELILLA

Melilla.—Durante la ocupación de Zauia, verificada ayer, cerca de Drius, la columna del general Berenguer no encontró resistencia.

En la posición de Sebti se presentaron siete moras, cuyos esposos se hallan en Argelia.

Se ha llevado a efecto la desinfección completa de la Alcazaba de Zeluán.

En el hospital Docker se celebró una fiesta en honor de los heridos y enfermos.

Tomaron parte en dicha fiesta los artistas de la compañía que actúa en el teatro Alfonso XIII, que trabajaron gratuitamente.

También asistieron damas de la Cruz Roja, que repartieron entre los heridos y enfermos tabaco y regalos.

«La Libertad»

Este periódico asegura que el general Berenguer tiene el propósito decidido de dimitir su cargo de alto comisario en Marruecos.

Parte oficial

Melilla.—Comunica de madrugada al Gobierno el alto comisario de España en Marruecos general Berenguer, que la columna del general Berenguer ocupó sin novedad una posición situada en el llano de Setpsa.

A las nueve de la mañana se observó una gran concentración de rebeldes cerca de Dar Drius que se extendió por el Oeste.

Los moros llegaron a una distancia de 400 metros de la posición, siendo rechazados tras violento tiroteo.

A las tres de la tarde volvieron al ataque, saliendo las tropas que les hicieron huir, repeliéndose éstas a las siete, sin novedad.

En el resto de la zona de protectorado no ha ocurrido ninguna novedad digna de mención.

A. SERRANO

Manifestación de arte valenciano

En la tarde del martes, se reunió en el Circolo de Bellas Artes la comisión ejecutiva organizadora de la «Manifestación de Arte Valenciano en Madrid», para continuar los trabajos, dándose cuenta de adhesiones de los señores Ibañeta Rizo, Beirán, Alfaro, Pons, Arnau, Francés, Pascual León, y de una carta del señor Benlliure (don Mariano), en la cual transmite la satisfactoria noticia de la Sociedad de Amigos del Arte, concediendo los locales de que dispone para en ellos instalar la Exposición. Se acordó dar las gracias a dicha cantidad que preside el señor marqués de la Torreñella.

El señor Manaut dió cuenta del viaje realizado a Castellón, y de haber quedado constituida la delegación de Castellón en la siguiente forma:

Presidente de la Diputación, don Luis Fabra; alcalde, don José Morelló; don Cristóbal Nebot, presidente del Circolo Mercantil; don Julián Benedito, presidente del Casino Antiguo; presidente del Casino de Artesanos, don José Castelló Tárrega; don Salvador Quinot, don Ricardo Carreras, don Juan Carbó, don Vicente Gimeno Michavila, don Juan Bautista Segarra, don Emilio Allagó, don Manuel Sorriavas y don Vicente Castell.

Se cambiaron impresiones respecto a la organización de las secciones y de la marcha de las mismas, y a propuesta del señor García Conojos, se acordó reunir las secciones para formular sus proyectos, y que el día 14 próximo los lleven a la comisión ejecutiva, que será convocada al efecto.

PUERTO

ENTRADOS

Vapores:

«Jorge Juan», de Palma, con pasaje, valija y cargo general.

«Navarra», de Almería, con cargo general.

«Isleño», de Ibiza, con pasaje, valija y cargo general.

«Suárez núm. 1», de Gijón, con carbón.

«Spes», de Castellón, con cargo de tránsito.

«Meneviam», de Burriana, con cargo de tránsito.

«Cortés», de Palamós, con cargo de tránsito.

«Otto Sindings», de Swansea, con carbón.

«Vulcanus», de Burriana, con cargo de tránsito.

SALIDOS

Vapores:

«Churrucua», para Burriana, con cargo general.

«Rectos», para Londres, con fruta.

«Odiros», para Patillas, con bacalao.

«Navarra», para Barcelona, con cargo general.

«Isleño», para Ibiza, con cargo general, pasaje y valija.

«Culleras», para Barcelona, con pasaje y cargo general.

«Cabo Caryoelro», para Barcelona, con cargo general.

«Cabo Quejos», para Tarragona, con cargo general.

Vieiros:

«Andrés Padre», para Argei, en lastre.

«Amelia», para Melilla, con cargo general.

A LA CARGA

Vapores:

«Pugrida», para Newport.

«Figaro», para Amberes.

«Spes», para Manchester.

«Roger de Flor», para Liverpool.

«Meneviam», para Liverpool.

«Alto», para Londres.

«Cortés», para Hull y Newcastle.

«Vulcanus», para Amsterdam.

De Marruecos

Todo esto puede determinar un amplio debate político, complicado y apasionadísimo que deje malparado al Gobierno.

La aviación militar

La aviación militar cuenta ya con 240 aviones de guerra.

Se formarán escuadrillas de seis aparatos cada una.

En África hay ya ocho escuadrillas.

En Alcañá quedan las restantes, y además personal de pilotos, suficiente para formar otras cinco escuadrillas.

NOTICIAS DE MELILLA

Melilla.—Durante la ocupación de Zauia, verificada ayer, cerca de Drius, la columna del general Berenguer no encontró resistencia.

En la posición de Sebti se presentaron siete moras, cuyos esposos se hallan en Argelia.

Se ha llevado a efecto la desinfección completa de la Alcazaba de Zeluán.

En el hospital Docker se celebró una fiesta en honor de los heridos y enfermos.

Tomaron parte en dicha fiesta los artistas de la compañía que actúa en el teatro Alfonso XIII, que trabajaron gratuitamente.

También asistieron damas de la Cruz Roja, que repartieron entre los heridos y enfermos tabaco y regalos.

«La Libertad»

Este periódico asegura que el general Berenguer tiene el propósito decidido de dimitir su cargo de alto comisario en Marruecos.

Parte oficial

Melilla.—Comunica de madrugada al Gobierno el alto comisario de España en Marruecos general Berenguer, que la columna del general Berenguer ocupó sin novedad una posición situada en el llano de Setpsa.

A las nueve de la mañana se observó una gran concentración de rebeldes cerca de Dar Drius que se extendió por el Oeste.

Los moros llegaron a una distancia de 400 metros de la posición, siendo rechazados tras violento tiroteo.

A las tres de la tarde volvieron al ataque, saliendo las tropas que les hicieron huir, repeliéndose éstas a las siete, sin novedad.

En el resto de la zona de protectorado no ha ocurrido ninguna novedad digna de mención.

A. SERRANO

Manifestación de arte valenciano

En la tarde del martes, se reunió en el Circolo de Bellas Artes la comisión ejecutiva organizadora de la «Manifestación de Arte Valenciano en Madrid», para continuar los trabajos, dándose cuenta de adhesiones de los señores Ibañeta Rizo, Beirán, Alfaro, Pons, Arnau, Francés, Pascual León, y de una carta del señor Benlliure (don Mariano), en la cual transmite la satisfactoria noticia de la Sociedad de Amigos del Arte, concediendo los locales de que dispone para en ellos instalar la Exposición. Se acordó dar las gracias a dicha cantidad que preside el señor marqués de la Torreñella.

El señor Manaut dió cuenta del viaje realizado a Castellón, y de haber quedado constituida la delegación de Castellón en la siguiente forma:

Presidente de la Diputación, don Luis Fabra; alcalde, don José Morelló; don Cristóbal Nebot, presidente del Circolo Mercantil; don Julián Benedito, presidente del Casino Antiguo; presidente del Casino de Artesanos, don José Castelló Tárrega; don Salvador Quinot, don Ricardo Carreras, don Juan Carbó, don Vicente Gimeno Michavila, don Juan Bautista Segarra, don Emilio Allagó, don Manuel Sorriavas y don Vicente Castell.

Se cambiaron impresiones respecto a la organización de las secciones y de la marcha de las mismas, y a propuesta del señor García Conojos, se acordó reunir las secciones para formular sus proyectos, y que el día 14 próximo los lleven a la comisión ejecutiva, que será convocada al efecto.

PUERTO

ENTRADOS

Vapores:

«Jorge Juan», de Palma, con pasaje, valija y cargo general.

«Navarra», de Almería, con cargo general.

«Isleño», de Ibiza, con pasaje, valija y cargo general.

«Suárez núm. 1», de Gijón, con carbón.

«Spes», de Castellón, con cargo de tránsito.

«Meneviam», de Burriana, con cargo de tránsito.

«Cortés», de Palamós, con cargo de tránsito.

«Otto Sindings», de Swansea, con carbón.

«Vulcanus», de Burriana, con cargo de tránsito.

SALIDOS

Vapores:

«Churrucua», para Burriana, con cargo general.

«Rectos», para Londres, con fruta.

«Odiros», para Patillas, con bacalao.

«Navarra», para Barcelona, con cargo general.

«Isleño», para Ibiza, con cargo general, pasaje y valija.

«Culleras», para Barcelona, con pasaje y cargo general.

«Cabo Caryoelro», para Barcelona, con cargo general.

«Cabo Quejos», para Tarragona, con cargo general.

Vieiros:

«Andrés Padre», para Argei, en lastre.

«Amelia», para Melilla, con cargo general.

A LA CARGA

Vapores:

«Pugrida», para Newport.

«Figaro», para Amberes.

«Spes», para Manchester.

«Roger de Flor», para Liverpool.

«Meneviam», para Liverpool.

«Alto», para Londres.

«Cortés», para Hull y Newcastle.

«Vulcanus», para Amsterdam.

NOTICIAS

El presidente de la Diputación, señor Jiménez de Bentrosa, salió ayer mañana para Alcaira...

Queso de bola, 4,25 pesetas kilo en piezas enteras. Arenques ahumados, dos pesetas docena...

En la Audiencia

Dos guardas jurados, un propietario de Villamarchante y tres vecinos que comieron uvas ajenas...

El hecho es el siguiente: En Agosto del año pasado, Francisco Tadeo Martínez y Juan Antonio Calatayud cogieron uvas de las viñas de Victoriano Cervera...

El 9 de Septiembre del pasado año le fueron robados a un vecino de Catarroja treinta duros en metálico y varias alhajas que tenía guardadas en el cajón de una cómoda...

Se procesó como autor de este hecho a José María Duet Víctorio, y hoy se vio la causa en la sección segunda...

En juicio oral se despatcharon las causas seguidas: a José Pedro Linares, por hurto; Miguel Nicolás Bustamante, sobre lesiones; Manuel Martínez Platero, por hurto...

En un desistimiento de inhibición del juzgado de Jijona a favor del de Granada informaron en esta Sala el fiscal don Rómulo Dusac y los letrados don Ricardo Samper y don Severino Muñoz Muedra.

El fallo del Jurado fué absolutorio.

Como anunciamos, el domingo próximo se hallará en Valencia, en el hotel Cuatro Naciones (Lauria, 6), el acreditado ortopédico de Barcelona, señor Torrent, y recibirá a todos los herniados (trencats), que quieran con sus tan notables aparatos hallar un inmediato alivio y una curación segura de sus hernias.

Dada la justificada fama que dicho señor tiene adquirida, recomendamos a todos nuestros lectores lo tengan muy presente para que no dejen de visitarlo.

PIANOS DE ALQUILER GOMEZ MAESTRO CHAPI, 3

GRIPPE.—Elixir Gomenol Climent.

GRIPPE.—Elixir Gomenol Climent.

Manuel Varés «Varelito» y Manuel Jiménez «Chicuelo».

He aquí el número, nombres y pelotes de los novillos y toros:

Novillada de Terrones: «Carabuco», negro; «Mantelero», capirote en negro; «Perlito», negro; «Logrero», berrendo en colorado salpicado; «Morras», negro; «Presidente», colorado.

Corrida de toros de Sánchez Rico (antes Contreras): Núm. 3, «Limonero», negro; número 5, «Jabato», negro; núm. 11, «Compollargo», negro; núm. 18, «Cantero», colorado retinto; núm. 20, «Regrito», colorado; núm. 33, «Borracho», negro entrepelao.

El numeroso público que llenaba los balconillos de la plaza y las galerías dicen que salió satisfechísimo de la presentación de la novillada y corrida.

La empresa hace presente que los encargos se retirarán en las oficinas de la plaza durante los días 9 y 10, para la novillada, de cuatro a seis de la tarde.

MOVIMIENTO OBRERO

Sociedad de cocheros y chófers.—Celebrará hoy a las nueve y media junta general extraordinaria en su casa social, Barón de Petrés, núm. 1, bajo.—La directiva.

Vida municipal

Sesión extraordinaria. Bajo la presidencia del teniente de alcalde señor Olcina, y con escasa asistencia de concejales, se celebró ayer mañana sesión extraordinaria, aprobándose el proyecto de presupuestos extraordinario para satisfacer en títulos de la Deuda municipal por Resultados de la segunda emisión de 1.º de Enero de 1922, créditos por dicho concepto y exceso de cupos de contingente provincial repartido en cada uno de los años 1916 al 1921-22.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

Recaudación. Recaudado ayer por arbitrios: Carnes: Matadero general, 3.950,03 pesetas. Idem Grao, 321,01. Idem Cabañal, 180,27. Estaciones sanitarias, 90,94. Análisis y examen de substancias, 512,93. Circulación rodada, 750. Extraordinarios, 307,84. Bebidas, 1.529,30. Total, 8.460,87.

Anuncio. A los efectos del artículo 146 de la vigente ley Municipal, queda expuesto al público por término de quince días en la sección de Hacienda de la secretaría del Ayuntamiento el proyecto de presupuesto extraordinario para satisfacer en títulos de la Deuda municipal por Resultados de la segunda emisión de 1.º de Enero de 1922, créditos por dicho concepto y exceso de cupos de contingente provincial repartido en cada uno de los años 1916 al 1921-22.

Durante el expresado plazo, podrán formularse las reclamaciones que se estimen pertinentes.

Valencia 8 Marzo 1922.—El Alcalde, Ricardo Samper.

Valencia 8 Marzo 1922.—El Alcalde, Ricardo Samper.

Noticias teatrales

Ya es sabido que cuando hay un verdadero éxito en el cartel, el teatro se llena a diario. Esto ocurre con Apolo: ha tropezado con su éxito. La tragedia grotesca en tres actos del gran Arniches, «Es mi hombre» obtiene cada día mayores ovaciones. Y como además es una obra culta, sin chocarrerías y de una exquisita moralidad, su éxito se acrecienta en cada representación que transcurre.

A la empresa se han acercado un número de personas que bien por vivir en los pueblos comarcanos ó por no poder salir por las noches de sus casas, han pedido que se hiciera por la tarde «Es mi hombre». Y aunque esto no estaba en los planes de la empresa, para complacer a su público, que es lo que siempre pretende, ha accedido a que por una sola vez se represente en matiné «Es mi hombre» y esta matiné tiene lugar hoy jueves a las seis de la tarde.

Para esta tarde, a las seis, ha dispuesto la dirección de este teatro una matiné módica, poniéndose en escena las aplaudidas obras «La canción del olvido» y «Tenorio musical».

Por la noche, a las 9,30 «Tenorio musical», «Mojinos de viento» y «La canción del olvido».

Mañana viernes estreno del ensayo de ópera, original de los señores M. Albert y Durán Tortajada, música del maestro Palau, «La vida alegre» (escenas de la vida galante) cuya producción no es difícil a venturar ha de ser un éxito dada la firma de sus celebrados autores.

En ensayo la historieta inverosímil (magia) «El hombre más barato de España», cuyo estreno tendrá lugar el próximo martes.

TEATRO RUIZAF. Hoy, a las 5,30 de la tarde se celebrará una gran matiné, representándose «La chicharra» y la revista de gran espectáculo, éxito de la temporada «El paraíso perdido».

A las 9,15 de la noche, se pondrá en escena el estreno de la revista en un acto, libro de Antonio L. Monis, música de Eduardo Fuentes, titulado «La hoja de parra». Se completará el programa con las aplaudidas obras «El ratón» y «El paraíso perdido».

Sección Comercial y Agrícola. Subastas del día 7.

Telegrama recibido por E. Jimeno Cervera de la casa Connolly Shaw y Co. CARDIFF.

Ofrecidas 18.000 medias de Valencia de los vapores «Berga», «Iturri Ederra» y «Iturri Urdina».

Poca demanda. 300 de 10 a 11. 360 de 9,6 a 10,6. 504 de 11 a 11,6. Segundas a 1,6 menos.

De E. Gimeno Cervera de la casa Kjobenhavns Frugtauktioner.

COPENHAGUE. Ofreda hoy 800 medias transbordadas.

200 y 240 a 32 coronas. 300 de 23,50 a 34. 360 de 20 a 23,50. 504 de 21 a 28.

Gran velada teatral

Organizada por Fraternidad Republicana de Ruzafa y desempeñada por varios socios de la misma, se celebrará hoy una amena velada teatral en el lindo teatro Cine Progreso, instalado en la calle de Unión Ferroviaria a beneficio de las colonias de la escuela laica La Luz.

Se pondrá en escena «El fater de la casa», «El padrón municipal» y «Fora baix». Los niños de la escuela cantarán varios himnos alusivos al acto.

Dado el fin altruista a que se destinan los ingresos y lo ameno del programa, no dudamos que el teatro será pequeño, pues todo el populoso distrito concurrirá a dicha función y con ello hará una obra humanitaria.

Sucesos

DETENCIONES. Desde hace algún tiempo se realizaban en nuestra ciudad, utilizando el nombre de importantes casas comerciales, bastantes estafas.

A la jefatura de Policía denunció el representante de la casa Asensio y Compañía, dedicada al comercio de grasas, correas y amiantos, establecida en la calle de Lauria, número 18, que con el nombre de dicha sociedad se cometían estafas.

Iguales manifestaciones hizo en este centro la casa Hijos de Teodoro Mateu Hermanos, también dedicada al comercio de grasas y correas.

Realizadas las pesquisas oportunas por la policía, se consiguió detener a los autores de las estafas, llamados Claudio Sánchez Pereda y Domingo Rubio Gómez, quienes tenían montado un despacho en la calle de Don Juan de Villarrasa, 5, segundo, y se hospedaban en la Pensión Martí.

Dichos individuos fueron puestos a disposición del juzgado.

También por la policía han sido puestos a disposición del Gobernador: José Clari Soria (a) Farolitos, por cobijar gente maleante; Dolores Martínez Mas, Nieves Calatayud Camarasa, Amparo Pisach Pérez, Francisca Fernández Montes y Joaquina Masón Quinot, por faltas a la moral, y a Rafael Padilla Buena, sujeto de pésimos antecedentes, gran «espadista», que ha sufrido más de 30 años de prisión por delitos contra la propiedad.

CHOQUE. En la estación de Sagunto chocaron ayer dos trenes de mercancías.

A consecuencia del accidente resultaron dos empleados con lesiones leves.

A la media hora de ocurrir el hecho se consiguió dejar expedita la vía.

INFANTICIDIO.

En la acequia denominada Roel, del término municipal de Foyos, fué hallado el cadáver de un recién nacido, que presentaba varias heridas, que dan la seguridad de que se trata de un crimen.

Las pesquisas de la guardia civil para esclarecer el hecho no han dado resultado y se cree que el niño fué arrojado a la acequia en lugar muy distante, siendo arrastrado por la corriente hasta el de su hallazgo.

DESCUIDO MATERNO. En la Casa de Socorro de la Glorieta, fué asistido ayer el niño de 21 meses José Valdecabres Martínez, domiciliado en la calle de la Paz, 37, portaría, quien en un descuido de su madre ingirió sosa cáustica que ésta guardaba en una jicara para la limpieza del pavimento.

Pronóstico reservado. MUERTE REPENTINA. Ayer penetró en el retrete de una tienda situada en la calle de Colón, esquina a la de Pl y Margall, un hombre llamado Manuel Barbaís Pérez, de 48 años, cuyo domicilio se ignora.

Como el Barbaís tardara en salir de la dependencia en que penetró, los dependientes de la tienda se decidieron a averiguar si le había sucedido algo anormal, encontrando tendido e inanimado el cuerpo del desgraciado Barbaís.

Avistado el médico don Ramón Rodrigo Bosch, certifió la muerte del Barbaís. Del hecho se dió cuenta al juzgado de guardia.

ATROPELLO. Ayer ingresó en el Hospital provincial el niño José Plaza Aixca, de siete años, domiciliado en la calle Alta de Valencia, de Bettera, quien fué atropellado en la estación férrea de aquel pueblo al intentar subir a uno de los coches del tren número 225.

El atropello presentaba una extensa herida dislacerante, comprendiendo los tejidos blando y óseo en el antebrazo y mano derechos.

Pronóstico gravísimo. EL INCENDIO DE AYER. En las primeras horas de la noche se supo en Valencia que se había declarado un incendio en la fábrica de aceites y jabones de don Luis Moscardó, situada en el camino de Mislata, junto a la estación.

En uno de los departamentos de la fábrica, contiguo a las calderas, se hallaba el almacén de saquerío.

Debido, sin duda, a recalentarse los sacos se encendieron comenzando el fuego. Quedó destruida toda la cubierta del departamento destinado a almacén y las estancias que contenía.

Las pérdidas son importantes. La brigada de bomberos acudió al lugar del suceso, prestando sus servicios hasta bien avanzada la mañana.

ALMORRANAS

Curación en muy pocos días con la pomada antihemorroidal Valentin Palacios. Cura dolor a la primera ó segunda aplicación.

Venta: VALENTIN PALACIOS, Bajada San Francisco, 32, Valencia.

J. y A. LAMAGNERE CONSIGNATARIOS. Bland-Line (Marruecos) GIBEL HABIB. Española de comercio y navegación S. A. Salidas quincenales. Jaime D' Urgell. SERVICIO RAPIDO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DEL NORTE DE ESPAÑA. SERVICIO FIJO SEMANAL PARA ALMERIA, MELILLA, CEUTA Y SEVILLA. SERVICIO FIJO BI SEMANAL PARA BALEARES. SERVICIO FIJO BI SEMANAL PARA BARCELONA. LINEAS PARA FRANCIA, INGLATERRA E ITALIA.

CONTRA LA TOS PASTILLAS PECTORALES. G.F. MERINO & HIJO. DE. Tendréis apetito, robustez, salud SI TOMAIS LA SOLUCIÓN CASES. EL BEBE PARISIEN ENORME REBAJA DE PRECIOS.

SIEMPRE LO MISMO ... TODO PARA NUESTROS CLIENTES. El Gran FRIGORIFICO LA BLANCA DE TABERNES BLANQUES. Entérese usted de ellos! Huesos de espinazo. Huesos de cabeza. Patas y manos de cerdo. Longanizas. Mrgro. Lomo. Morcilla de carne. Longaniza extremeña. Butifarra catalana. Sobrasada superior. Sobrasadilla. Imperial. Longaniza ahORIZADA. Jamones curados: Dulces, medio dulces y salados. Sin piel ni tocino. Con piel y tocino. De delante.

Maquinarias. Presentar muestras y precios de esos ligeros en la calle de Sorní, núm. 11, entresuelo, primero, Mercadería para el día de hoy aquí u otro puerto. Continental. Planta baja. Se alquilan y venden. Gramófono.

VALENCIANOS. El que vende más barato es ANTONIO GARCIA, on SU BARATO. Entresuelo, calle de la Linterna, 21. HIGOS PARA INDUSTRIA. Se alquilan y venden. Det Forenede Dampskibs Selskab de Copenhagen. Servicio regular de vapores rápidos, especialmente construídos para el transporte de frutas. Para Copenhagen, directo. TOMSK.